MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO ]
ESCOLA DE FORMACAO COMPLEMENTAR DO EXERCITO

1.

INSTRUCOES AOS CANDIDATOS

e

Esta prova ¢ constituida de 70 itens de multipla escolha distribuidos em 23 péginas
numeradas, excluindo esta capa e 01 cartio de respostas.—A prova-esta-assim-dividida:

CONCURSO DE ADMISSAO /2018 AO CURSO DE FORMACAO DE
OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR /2019

PROVA DE GOZE@OHSHZHOM,QH?E
E CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

AREA: MAGISTERIO DE BIOLOGIA

10.

11.

12.

13.

14.

I

a. Conhecimento Gerais (Itens numerados de 01 a 30):

- Geografia do Brasil, Historia do Brasil e Lingua Portuguesa
b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):

- Administrago.
Havendo falta de péginas ou defeitos de impressdo, comunique ao aplicador.
IMPORTANTE: antes de iniciar a solugfio da prova, preencha o alvéolo correspondente
a sua drea no cartdo de respostas. (opgo | CFO/QC |)
As provas e seus gabaritos serfio disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.ensino.eb.br para consulta.
Tempo total destinado  realizagio da prova: 04 (quatro) horas.
Leia os itens com atengfio. Vocé dispora dos 15 primeiros minutos, apés o inicio da
prova, para tirar dividas relacionadas, apenas, 4 impressio e montagem desta prova.
A interpretagdo dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores nio responderdo a
perguntas dessa natureza.
A prova € estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.
Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado a realizagdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apds o seu inicio.
A partir dos Gltimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisar4 o tempo
que falta para o término da prova. O tltimo aviso sera dado faltando 01 minuto.
Utilize somente caneta esferografica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartéo de respostas.
A corre¢do do cartdo de respostas é feita por sistema de leitura Gtica. Portanto, é de
fundamental importéncia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.
Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu carto de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apos ser atendido
pelo oficial aplicador.
Observacdo: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderéio ser levadas
pelo candidato apéds o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!!!




VENLVNISSY
LT 7

"TV.L 4d ONV'INA $ swou ofno ofeprpues :ofduwaxg
*SOJIUI| SO

dessedenn 17 *ossi eaed 0peAIdsda 03edsd Op 0.0)UIP SWOU NIS 0 FUISSY

‘VANLVNISSY b
™

(I ®19] & €0 W2yl O vred
D BI9] B 7 W) o vred
V¥ BI9[ B [ W 0 vIed

V

: NOdIBW 0)RPIPUL) ()

:ope] ov ojdwiaxs o elop

-/

iseysodsay] ap ograe) op oyuduwyousaid o vaed enxo odwioy

aonbjenb opipsouod wiss ogu siod ‘vacad vp oywny odwoy o vaed oBSud Yy

"gjsodsalr eoun gwin op ogdeorew e epnruLed 9 0s Wyl Bped BIRJ g

2 X(d 2D °d “V) s1oalssod SeATBUIR)[E S © SUSJI SOP OISWINU O WPIUOO OBLED () °B

‘SYLSOdSHY SVA OLNAWIHONATId °€

[oooa0 | B8 vo

Qi il 5 o
- B GO L~ e D

"96£L10 OYITIDSNI A0 OHNNN :0jdwoxg

"BJIQJIP BP BUNJOD BP JUSPUOdSaLI0d

O[09AJe OU OISWNU 9)S3p OWSLES[E ©'peo op ogdeorew © ozIeal

‘e103y

"epIonbsd ¢ [ed[IeA BUN[00 eNSWLd BU OSLIOSUT 9P OIOWMU NAS O BUOUSAIJ *(

00§ VIVS

[N D - odisuef ap oy *HH

TV.L 30 ONVINA *HNON

OUIATISVId OLIDYIXH ~ VSHAIAA VA OTYALSINIA

VIDOTOIT 0 OIIAISIOVIN VY 8107 :ONV
SVISOdSdd d4d oOovidvo
XgDdsd TIASAA XgDdad

006 U
B[es BU ‘OYIANVT 40 OTd Od AdV.LI'TIN OIDIT00 ou VIDOT10Id
dd ONIILSIOVIA Bled eA0Id € Brezi[eal “TY ], 0 ONVINA 9-6£L10
OVYORIOSNI dd OYJNNN wod ojepipues :ofdwdxs o sowrlop

VIVS

Bns ep olownu 0 @ (gD) swexy 9p opdiurens) ens e ‘OLATINOD TANON
03s 0 ‘YVHYY ens ep JNON O ‘0A1s[ds 0ssaooid op ONY O BYoUAIJ °B

‘OLVAIANYD Od OYI VOMLINAAI VA OINTATHONAZ U

"SO[OPA[E SOp SoyIu] SO assedenn QYN 3

9 1S00PATE SO FINAINVIATINOD BYdUdId *q
‘ejaad no [nze viun op BOYRIS0IRYSS BIOUB TINANOS dZIUN *®

SIVHID SHOOVINATHO

(6107/00/04D OV 8T0T/VD)

SVISOdSHY A OY.LAVD Od OLNTWIHONATI O VIVd STODNULSNI

|




CONHECIMENTOS GERAIS CONCURSO DE ADMISSAO — 2018 ao CFO/QC — 2019 PAG: 9

26. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo. 29. Em relagdo aos aspectos relativos a coesdo textual, associe a segunda coluna
. Co Ao de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia
“A ¢ um dos fatores linguisticos, de ordem semantica, que P ’ Uit q
p ) .. . correta.
se revela potencialmente causadora da ambiguidade nos discursos e
1 f e o N 1 2 . . ~ . « .
interagGes sociocomunicativas. 1. Déixis Pessoal () Relagdo existente entre pessoas que participam do
(A) antonimia discurso e marcada por pronomes de tratamento —
. ;. « r )
(B) hiperonimia como “magnifico” por exemplo. .
(C) metéfora 2. Déixis Textual () Gw,o de expressoes em dado Q‘Eso_mao para fazer
(D) polissemia R%mgmos a algum trecho do discurso em que este
(E) sinonimia @ccs&mmo se encontra. .
() Relagdo estabelecida a partir do uso de estruturas
. . . . 3. Déixis Espacial gramaticais, como os pronomes “eu” e “nés”, em
27. Ao se dizer algo visando produzir algum @_.,o;om como o convencimento, a determinados discursos.
surpresa ou a persuasio, por exemplo, sobre o interlocutor de determinado () Uso de determinadas expressdes gramaticais que,

contexto discursivo, pode-se identificar ai um ato: no discurso, auxiliam a demonstrar distanciamento

4. Déixis Social .
entre os interlocutores.

(A) Ilocucionério.

(B) De implicitagdo. (A)2-3-1-4,
(C) Locucionario. B)3-1-4-2,
(D) De pressuposigio. © 4-2-1-3.
(E) Perlocucionério. D)1-4-3-2.
(E)3-4-2-1.

28. Assinale a alternativa que apresenta o fendmeno gramatical mais empregado 30. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

como exercicio do preconceito lingiiistico. (BAGNO, 2015)
so as manifestagdes mais imediatas da identidade

(A) Regeéncia verbal. linguistica dos falantes. Caracterizam-se por tracos segmentais e por tracos
(B) Womm%omm :9%5&. suprassegmentais.
(C) Uso de virgula.
(D) Concordéncia verbal. (A) Metalinguagens
(E) Concordancia nominal. (B) Epilinguisticas
(C) Linguagens
(D) Erros

(E) Sotaques

;
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

CONCURSO DE ADMISSAO - 2018 ao CFO/QC - 2019

PAG: 11

O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 33 A 36

No ano de 1958, em Oxford, Gurdon foi o primeiro a criar copias idénticas de
um animal ja formado: uma rd-de-unhas- africana. Gurdon demonstrou que o
6vulo € capaz de rejuvenescer o material genético proveniente de um animal
adulto. O feito s6 foi possivel gragas as técnicas de transferéncia nuclear que ele
proprio desenvolveu.

A técnica de transferéncia nuclear foi aplicada pela primeira vez em
mamiferos por lan Wilmut. Em 1996, Dolly nascia na Escécia. Recorrendo ao
que h4 de mais moderno para a edi¢do do genoma (a técnica conhecida como
CRISPR), a expectativa é ressuscitar os mamutes, que foram paquidermes da
familia dos elefantes, com o corpo coberto de pelos, que viveram no planeta até
uns 5 mil atras. Esses futuros “mamofantes”, de orelhas pequenas e peludos,
precisardo ainda de tteros artificiais até o nascimento. Em Harvard, George
Church prometeu trazer de volta embrides de mamutes, em 2019.

Os gémeos univitelinos ndo s&o realmente idénticos. Da mesma maneira, néo
serdo totalmente idénticos a nds os nossos clones artificiais. Cada ser humano é
um mosaico tinico, dificil de copiar. (Adaptado)

Scientific American, p23 abril 2018
33. A partir de uma abordagem do texto do ponto de vista da pratica cientifica,
analise as proposigdes colocando entre parénteses a letra “V”, quando se
tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”, quando se tratar de afirmativa
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() Repetir experimentos caracteriza uma a¢io de plagio e,
consequentemente, ndo condizente com a ética na ciéncia.

() Condigdes experimentais bem sucedidas para o estudo de um
determinado organismo devem ser mantidas na integra em investigacdes
dirigidas a outras espécies.

( ) O aprofundamento do conhecimento cientifico tem suporte na
divulgacdo de trabalhos realizados em diversos laboratérios e
pesquisadores distintos.

A V-V-V.
B) V-F-V.
(©) F-V-V.
D) F-F-V.
(E) F-F-F.

34. Considerando a técnica de transferéncia nuclear adotada em experimentos de
clonagem, analise as proposi¢des colocando entre parénteses a letra “V?,
quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de
afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta.

() A transferéncia do nicleo de uma célula somética para um ovécito
pressupde a inexisténcia de fatores citoplasmaticos capazes de regular a
expressdo dos genes exdgenos.

( ) A célula receptora do niicleo transportado se tornard uma célula
triploide, resultando em um organismo igualmente dotado de trés
conjuntos haploides de cromossomos.

() O organismo resultante da técnica de transferéncia nuclear devera exibir
carateristicas do organismo doador do nicleo transplantado.

(A) V-V -V,
(B) V-F—-V.
(C) F—V-V.
(D) F-F-V.
() F~F-F.

;
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A FIGURA ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 39 A 40

39. Sobre o que ¢ possivel afirmar, indubitavelmente, a partir dos resultados do
experimento de Miller e Urey, analise as proposicdes abaixo e, em seguida,
assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

2 E T E

o ,f

. Localda
descarga o
arca elétrico

ety

Condensador -

Principios de Bioquimica, 2014, p. 33
A figura esquematiza o experimento cldssico de Stanley
Miller e Harold Urey, em 1953.

[ Os gases que compunham a atmosfera da terra pré-bidtica eram os
mesmos que a compdem hoje, em propor¢des diferentes.

II. E possivel a produgdo abidtica de biomoléculas em tempo
relativamente curto, em determinadas condi¢des atmosféricas.

III. A energia necessdria a sintese de compostos orginicos pode advir de
fontes ambientais, como radia¢o ultravioleta, erupgdes vulzanicas ou
relampagos.

IV. As primeiras formas de vida devem ter sido constituidas de moléculas
replicantes de natureza proteica.

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estéo corretas.
(D) Somente II e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.

40. Ainda sobre a evolugdo pré-bidtica na perspectiva dos estudos que se
seguiram aos de Miller e Urey, analise as proposi¢des abaixo e, em seguida,
assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

I A sintese abidtica de nucleotideos simples ou de seus precursores néio
foi confirmada em experimentos posteriores.

Il.  Moléculas de DNA em dupla hélice foram as primeiras biomoléculas
informacionais no periodo pré-biodtico.

III.  Sequéncias curtas e aleatérias de RNA de fita simples podem ter
iniciado o armazenamento e a replica¢o de informagéo bioldgica.

IV. A atividade catalitica de moléculas de RNA atuais aponta para um
papel crucial do RNA nos primérdios da vida.

(A) Somente I e I1I estdo corretas.
(B) Somente 11 e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.
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44,

O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 44 A 47

Os bidlogos geralmente escolhem determinados organismos para seus
experimentos de acordo com a sua adequagdio aos estudos que desejam
realizar. Mendel escolheu ervilhas, Thomas Morgan, trabalhou com a mosca-
das-frutas (Drosophila melanogaster), um dos organismos que mais tém

contribuido para a elucida¢o dos principios fundamentais da Genética.
AMABIS, José Mariano; Martho, Gilberto Rodrigues,
Biologia. 3. ed. Sdo Paulo: Editora Moderna. 2009. v 3.

Considerando os dois trabalhos e as caracteristicas dos organismos, essenciais
aos estudos pioneiros sobre a hereditariedade, analise as proposi¢des abaixo
e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

L Presenca de variagdes bem identificdveis que pudessem ser
acompanhadas através de geragdes.

. Facilidade de cultivo no laboratério e ciclo de vida rapido, como
verificado em D. melanogaster.

[Il.  Produgdo de proles pequenas, favorecendo o tratamento estatistico
dos dados.

IV, Nuamero relativamente grande de cromossomos de modo a permitir a
correlagdo um carater — um cromossomo.

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente II e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.

45. Revisitando os experimentos classicos de Mendel com ervilhas, analise as

proposig¢des abaixo, identificando as contribui¢des decisivas sobre a heranca
biologica e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta
correta.

I A relagéo de dois fatores condicionando cada caracteristica, deduzida
a partir da propor¢do genotipica 1:2:1, observada em cruzamentos
monoibridos.

II. A ocorréncia da propor¢do fenotipica 9:3:3:1 na descendéncia de
cruzamentos envolvendo a transmissdo de duas caracteristicas que
segregavam independentemente.

[IL. A expressdo, em todas as geragBes, das variantes de uma caracteristica
0 que garantia a sua natureza hereditaria.

IV. A pureza dos gametas, na dependéncia do nimero de caracteristicas
envolvidas em cruzamentos especificos, fendmeno associado a
meiose.

(A) Somente I e III estfo corretas.
(B) Somente I e III estfo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente Il e IV estdo corretas.
(E) Somente III ¢ IV estdo corretas.

46. Sobre a contribuigdo de Morgan, que iniciou seus trabalhos com Drosophila

apds a descoberta dos trabalhos de Mendel, analise as proposicdes abaixo e,
em seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

L Criou um método basico para estudos de hereditariedade.

II. - Evidenciou a localizagdo de um gene em um cromossomo especifico.

HOI.  Induziu a mutagdo que deu origem aos olhos brancos em D.
melanogaster.

IV. Associou a transmissio de uma caracteristica a transmissio dos
Cromossomos sexuais na mosquinha das frutas.

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente II e IV estfio corretas.
(E) Somente Il e IV estdo corretas.

;
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50.

O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 50 A 53

Plantas e animas possuem diferentes estilos de vida e utilizam diferentes
estratégias de desenvolvimento; quatro processos sio fundamentais para o
desenvolvimento animal: (1) proliferagdo celular, com a produgfio de diversas
células a partir de uma tnica célula inicial; (2) interacdes célula-célula, que
coordenam o comportamento de cada célula com aqueles das suas vizinhas;
(3) especializagdo celular, ou diferenciagdo, que d4 origem as células com
diferentes caracteristicas em localizagdes distintas; e (4) movimento celular,

que rearrranja as células, formando tecidos organizados e érgéos.
ALBERTS, B.; BRAY, D.; LEWIS J.; JOHNSON, A.; WALTER, P.; RAFF, K.
Biologia Molecular da Célula. 6° Edigdo. Porto Alegre: Artmed. 201, p.1145.

Considerando singularidades no desenvolvimento de plantas e animais no que
se refere a proliferagdo celular, analise as proposicdes colocando entre
parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.,

() A divisdo celular mitética é o recurso igualmente utilizado por plantas e
animais no curso do desenvolvimento.

() Em plantas, o tecido meristematico promove o crescimento de tecidos
vegetais, sendo constituido de células indiferenciadas.

() A fase embriondria animal conhecida como morula é caracterizada por
intensa atividade mitética utilizando recursos nutricionais de origem
materna.

(A) V=V -V.
(B) V-F-V.
(C)F-V-V,
(D) F-F-V.
(E) F=F-F.

51. Sobre processos interativos no desenvolvimento de animais, analise as

proposi¢des colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() O contato entre células pode levar a produgdo diferenciada de um
determinado morfégeno, levando-as a caminhos distintos no
desenvolvimento.

r

() A sinalizagdo indutiva é um processo que envolve as células
embriondrias e se estende largamente no tempo e no espago.

() FenOmenos genéticos e epigenéticos interagem no curso do
desenvolvimento, em um processo dinAmico de organiza¢io prépria.

A V-V-V.

(B) V-F-V.

C©) F-V-V.

D) F-F-V.

(E) F—-F-F.

Considerando conhecimentos sobre a diferenciagio celular, analise as
proposi¢des colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, ¢ a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() As diferengas estruturais e fisiologicas entre células de diferentes
tecidos refletem a expressdo de genomas especificos pra cada tecido.

() As sequéncias reguladoras sio diferentes em tecidos especificos,
definindo assim uma expressio génica diferencial.

() As diferentes células de um organismo tem um mesmo genoma, mas a
ativagdo génica depende de diferentes sequéncias reguladoras,
promovendo o surgimento de células diferenciadas.

(A)V-V-V.
(B) V-F-V.
(C©) F=V-V,
D) F—F-V.
(E) F—F —F.

i
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56. Uma analise comparativa dos processos de fotossintese e respiragdo celular,

permite afirmar:

57. Sabendo-se que o gene associado 4 alcaptonaria (HGO) est4 situado no

cromossomo 2 humano, e com base na andlise do heredograma, é possivel

o,

(A) Fotossintese e respiragao celular sdo processos independentes no uso de
matéria prima e repercussdes ecoldgicas.

(B) A quase totalidade da energia derivada da luz solar ou do alimento é
convertida em energia quimica das moléculas de ATP.

(C) Os dois processos utilizam na mesma propor¢do o nicotinamida adenina
dinucleotideo como aceptor de prétons (H+) e elétrons.

(D) O acoplamento quimiosmético ¢ o mecanismo fundamental comum a
todos os seres vivos que realizam fotossintese e respiragfo.

(E) O ciclo do acido citrico e o ciclo de Calvin sdo etapas dos processos de

respiracdo e fotossintese que geram os mesmos produtos finais.

A FIGURA ABAIXO SE REFERE A QUESTAO 57

1 Q individuos normais
. e individuos sfetados

A ilustracdio representa a ocorréncia, em uma determinada familia, da
alcaptonuria, uma doenga genética rara que afeta
o metabolismo da tirosina. Foi a primeira doenga genética a ser
identificada (em 1902).

TTOTIT .

(A) Os pais dos individuos afetados tém em seus gendtipos um tinico alelo do
gene HGO.

(B) A probabilidade do casal da primeira geragdo vir a ter outro filho com
alcaptontiria € de 25%.

(C) A consanguinidade como indicada no casal III € a causa do surgimento de
casos da doenga na familia estudada.

(D) O nascimento de individuos afetados nessa familia deve, com mais
seguranga, ser explicado por mutag¢des recorrentes.

(E) O alelo do gene HGO associado a doenga ¢é restrito as pessoas afetadas e
aos seus pais.

O TEXTO ABATXO SE REFERE AS QUESTOES 58 A 59

“Os orangotangos serfo extintos do planeta dentro de 10 anos, a menos que

sejam tomadas medidas para preservar as florestas na Indonésia e na Maldsia,
onde vivem, alertou uma instituicdo de conservagio. O orangotango de Bornéu foi
oficialmente listado como criticamente ameagado pela Unifio Internacional para a
Conservagio da Natureza (IUCN), unindo-se ao tnico outro tipo, o orangotango
de Sumatra, nessa classificag8o. Em apenas 25 anos, mais de um quarto das
florestas da Indonésia - 76 milhdes de acres, uma 4drea quase do tamanho da
Alemanha - desapareceram.

Uma das principais razdes ¢ desmatar a terra para dar lugar a plantacdes de Sleo
de palma. O 6leo ¢ usado para fazer uma vasta gama de diferentes produtos de
consumo, de batatas fritas, pizza, macariio e rosquinhas a creme dental, xampu e
biodiesel. (Adaptado)

htips://www.independent.co.uk/environment/orangutans-extinction-population-
borneo-reasons-palm-oil-hunting-deforestation-rainforest-a7199366. htm!
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61. O texto retrata uma situagfo tipica de um dos grandes biomas brasileiros — a
Caatinga. Sobre esse Bioma, assinale a alternativa correta:

(A) Ocupa a maior érea total do territorio brasileiro, chegando a,
aproximadamente, 50 por cento em extens#o.

B) E conhecido como “mata branca” em funcdo de um solo branco e
extremamente pedregoso que se expde & medida que as plantas perdem as
folhas.

(C) Submete-se a um regime de chuvas e temperaturas que lhe confere uma
fisionomia monétona e sem variagdes ao longo do ano.

(D) A vegetagdo apresenta adaptagBes notaveis como a permanéncia de
estomatos abertos na maior parte do dia e superficies foliares largas para
controle hidrico.

(E) A fauna da Caatinga se confunde com a da Mata Atlantica pela
inexisténcia de espécies endémicas em seus ecossistemas.

62. Uma visita ao Parque Nacional do Catimbau sob o olhar de estudiosos,
assinale a alternativa correta sobre as consideragdes abaixo:

(A) A modificagdo do ecossistema, determinada, principalmente, pelas
constantes secas estd entre os principais fatores de perda da
biodiversidade.

(B) As interagdes de formigas com plantas se restringem a dispersio de
sementes e defesa contra a herbivoria.

(C) A algaroba se caracteriza no solo nordestino como uma planta nativa, uma
vez que se adaptou perfeitamente ao novo ambiente.

(D) O aumento de ninhos de saiiva na regido do Parque pode ser explicado por
alteragdes climaticas pelas quais a regidio vem passando.

(E) A exploragdo dos recursos naturais e préticas indevidas do uso do solo
como pastoreio e cultivo agricola estdo associados ao risco de
desertificacéo.

O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 63 A 66

7

Hemofilia é uma doenga hereditéria causada por uma falha no sistema de
coagulagdo do sangue de modo que a pessoa hemoflica pode ter hemorragias
abundantes. Um dos tipos mais graves de hemofilia, a hemofilia A, corresponde a

deficiéncia do Fator VIII.

BIZZO, N. Novas Bases da Biologia
AMABIS E MARTHO vol 3, parte |

63. Sobre a genética da hemofilia, é correto afirmar:

(A) A hemofilia ¢ herdada de acordo com o padréio de heranca autossdmica
dominante.

(B) Os filhos homens de um pai afetado serfio igualmente hemofilicos.

(C) A hemofilia se distribui de forma desigual entre homens e mulheres nas
familias e nas populagdes.

(D) O gene associado a hemofilia codifica uma enzima presente nas hemacias.

(E) A doenga, em sua forma mais severa, acomete homens homozigotos.

r

64. Sobre eventos celulares envolvidos na coagulagio do sangue, é correto
afirmar:

(A) A produgdo de uma rede de fibrina depende de uma cascata de reagdes
que inclui a acdo do Fator VIII.

(B) A sintese do Fator VIII ocorre em células brancas do sangue e sua
liberagéo ¢ dependente de sinalizacéo celular.

(C) A administragdo do fator VIII a pacientes hemofilicos garante a cura da
doenga.

(D) A deficiéncia de fibrinogénio decorrente da atividade enzimatica exercida
pelo fator VIII.

(E) A ag@o direta do Fator VIII na coagulagdo do sangue é o aumento da
producéo de plaquetas.
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O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 68 A 70

Um estudo, publicado recentemente na revista Nature, realizou um
extenso levantamento dos virus de RNA presentes em peixes, répteis e
anfibios e comparou-os aos virus ji conhecidos em mamiferos e aves.
Utilizando metagendmica em larga escala e focando principalmente nos
grupos de vertebrados menos estudados(...) os pesquisadores foram capazes de
detectar esses virus em 168 espécies do filo Chordata. Dentre os organismos
estudados estdo os anfioxos, o peixe pulmonado Protopterus annectens, a
tartaruga Mauremys megalocephala e Poecilia formosa, uma das espécies
partenogénicas de peixes Osseos. Foram identificados 214 novos virus de
RNA, dos quais 196 sfo especificos de vertebrados. Ainda, as anélises
filogenéticas apontam para o fato de que as novas espécies identificadas estio
relacionadas a todos os grupos de virus de RNA j4 identificados em aves e
mamiferos. (Adaptado)

Darwinianas, Novos inimigos invisiveis.)
https://darwinianas.com/2018/04/10/movos-inimigos-invisiveis/

68. Na classificagio dos virus se reconhece como critérios biolégicos
fundamentais:

(4) O grupo taxondmico dos hospedeiros e respectivas células alvo.

(B) A morfologia do capsideo e suas proteinas integrantes.

(C) O écido nucleico utilizado como molécula informacional e seu mecanismo
de replicacdo.

(D) A sintese proteica ¢ o metabolismo energético utilizado pela particula
viral,

(E) A presenca ou auséneia de envoltério lipoproteico e a abordagem
molecular célula-especifica.

69. Entre os aspectos relacionados & histdria evolutiva dos virus, o estudo
apresentado permite inferir:

(A) As relagBes virus-hospedeiro entre os virus de RNA e vertebrados sdo
muito mais antigas do que o anteriormente previsto.

(B) Os virus de RNA sfio particularmente relacionados ao reino animal,
restringindo seu poder de infecgfio a organismos deste grupo.

(C) Os novos virus detectados em peixes ¢ anfibios pertencem a uma
linhagem evolutiva independente daquela dos outros grupos  ja
estudados.

(D) A grande estabilidade genémica dos virus de RNA corresponde 2
natureza especifica do seu material hereditério.

(E) A existéneia de virus de RNA impde a ideia da dissociacdo da molécula
de DNA a vida em sua constitui¢io celular,

70. Uma abordagem taxondmica do texto aplicada 4 biologia animal permite
afirmar:

(A) Protopterus annectens e Mauremys megalocephala pertencem & mesma
Classe de vertebrados.

(B) Todos os animais citados partilham a presenca da notocorda como
carateristica fundamental ao grupo a que pertencem.

(C) A espécie Poecilia formosa exibe um aspecto reprodutivo amplamente
distribuido entre os cordados.

(D) Os anfioxos partilham com os vertebrados as estruturas dsseas que
protegem o corddo nervoso e o encéfalo.

(E) Aves e mamiferos se distinguem entre si a partir de caracteres
fisiologicos como sistema circulatério fechado e mecanismo de
regulagio térmica.






